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ΟΜΑ∆Α Α’ 
ΘΕΜΑ Α1 
Α.1.1. 
Θαλής                          Νερό 
Αναξίµανδρος              Άπειρο 
Αναξιµένης                   Αέρας 
Ηράκλειτος                   Φωτιά 
Αριστοτέλης                  Εντελέχεια 
∆ηµόκριτος                   Άτοµο 
 
Α.1.2.  
Ύλη, µορφή, ενέργεια, σκοπός. 
Στην κατασκευή ενός κτιρίου η ύλη είναι τα δοµικά υλικά. Η ύλη ως άµορφη µάζα 
είναι ένα εν δυνάµει ον , το τι τελικά θα γίνει θα καθοριστεί από τη µορφή που θα 
πάρει. Τα δοµικά υλικά παίρνοντας τη µορφή ενός κτιρίου γίνονται ένα συγκεκριµένο 
ον. Περνούν στην κατάσταση του ενέργεια όντος. Η µορφή λοιπόν είναι η δεύτερη 
αιτία για να δηµιουργηθεί το κτίριο. Για να γίνει όµως αυτό είναι απαραίτητη η 
παρέµβαση του τεχνίτη. Η ενέργεια που καταβάλλει αυτός, είναι η τρίτη αιτία της 
δηµιουργίας του κτιρίου. Το γεγονός µάλιστα ότι ο τεχνίτης έδωσε τελικά στα δοµικά 
υλικά τη µορφή του κτιρίου οφείλεται στο ότι είχε σκοπό να κατασκευάσει ένα κτίριο. 
Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας κατασκευής του κτιρίου αυτό αποκτά εντελέχεια. 
 
Α.1.3. 
Σχολικό βιβλίο, σελ. 45-46 : «Ο Τζον Λοκ» : «Ο Λοκ απέρριψε…διάρκεια της ζωής 
του» 
 
Α.1.4. 
Σχολικό βιβλίο, σελ. 46 : «Οι ποιότητες» : «Τις ιδιότητες των αισθητών 
πραγµάτων…να υπάρχουν» 
 
ΘΕΜΑ Α2 
Α.2.1 
1) Το λογιστικό   2) το θυµοειδές   3) το επιθυµητικό 
 
α) Οι φιλόσοφοι  β) οι φύλακες  γ) οι κοινοί πολίτες 
 
Σχολικό βιβλίο, σελ. 79-80 : «Η παιδεία» : «Οι νέοι στους οποίους… διακυβέρνησης 
της πολιτείας». 
 
Α.2.2. 
1) Σωστό 
2) Λάθος 
3) Σωστό 
4) Λάθος 
5) Σωστό 
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ΟΜΑ∆Α Β’ 

ΘΕΜΑ Β1 
Η φιλοσοφία, ως πνευµατική δραστηριότητα, διερευνά τι θα µπορούσε να ισχύει στην 
πραγµατικότητα και όχι τι πραγµατικά ισχύει, κάτι που αποτελεί αντικείµενο της 
επιστήµης. Οι φιλόσοφοι δεν δέχονται τίποτα ως δεδοµένο. ∆εν µένουν σε ό,τι έχει 
παγιωθεί ως πραγµατικό και ισχύει κατά γενική οµολογία, σε ό,τι θεωρείται 
αυτονόητο, αλλά ανατρέποντάς το, επιζητούν να εξετάσουν άλλους πιθανούς 
τρόπους ύπαρξής του. Το ενδιαφέρον τους δεν εστιάζεται στο να αποδείξουν αν κάτι 
που µπορεί να σκεφτεί κανείς αντιστοιχεί επίσης στη πραγµατικότητα. Τους αρκεί 
εκείνο που µπορεί να σκεφτεί κάποιος να είναι δυνατό να υποστηριχθεί λογικά. 
Η φιλοσοφία µέσα από τη συνεχή αµφισβήτηση καλλιεργεί την κριτική σκέψη, 
απελευθερώνει το πνεύµα από προκαταλήψεις και κάθε είδους δογµατισµό. Προάγει 
τη γνώση και διευρύνει τους πνευµατικούς ορίζοντες καθώς µε τα ερωτήµατα που 
θέτει και την αναθεώρηση του καθιερωµένου πλουτίζει τη δηµιουργική φαντασία και 
γυµνάζει το πνεύµα. Ακούγεται η διαφορετική ή ακόµα και η αντίθετη άποψη, γεγονός 
που κατοχυρώνει την ελευθερία του πνεύµατος και φωτίζει πολύπλευρα βασικά 
ερωτήµατα της ανθρώπινης σκέψης. 
 
ΘΕΜΑ Β2 
Σχολικό βιβλίο, σελ. 100-102 : «Η κατηγορική προσταγή» : «Η βασική 
διατύπωση…λανθασµένες επιλογές» 
 

Επιµέλεια: Παρασκευαίδου Ολυµπία  
 
 
  


